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《經濟學概論與財政學概論》 
一、 請利用杜洛克（G. Tullock）所提出之「競租理論」（rent-seeking theory）解釋獨占廠商所造成

的不效率。（25分） 

試題評析 
競租理論為財政學傳統重點內容與考題，同學僅需論述競租理論的定義、對社會造成的影響、廠

商為了競租最大願意支付成本以及效率損失，即可獲得高分。 

考點命中 《高點‧高上財政學(含公經)》第二回，盛華仁編撰，頁24。 

 
答： 
(一)何謂競租 

具有共同利益的利益團體，進行「遊說」、「賄賂」及「關說」政治人物，從而獲取獨占地位並賺取超額

利潤。稱為「競租」。 

(二)競租對社會的影響 

1.違反效率 
競租行為浪費社會資源，使公共支出過多，造成效率的損失。 

2.違反公平原則 

競租使得利益團體受益，整體成本卻要由全民負擔，違反公平。 

(三)廠商最大願意支付的競租成本為獲得競租之後的利潤，在總固定成本為零之下，獲得競租的利潤即為廠商

的生產者剩餘，如下圖之四邊形𝑃1𝐸𝐸𝐸。 

(四)廠商因競租獲取獨占地位，但因獨占廠商生產數量過少，商品價格過高，因此造成三角形EGH效率損失。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
二、 有一完全競爭市場，其需求函數為P = a − q，供給函數為P = b + q，此處p與q分別為財貨之價格

與數量，a與b為常數，且a > b > 0。若政府將該財貨之價格上限訂在(a + b) / 4之水準。假設黑市

交易不存在，試問在此價格管制下，該財貨之實際成交量、超額需求量及管制所造成的「無謂

損失」（deadweight loss）分別為何？（請列出算式並說明）（25分） 
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試題評析 
本題為價格上限的計算，雖為符號運算，但同學若熟悉價格上限政策分析，不論是實際交易量、

超額需求以及無謂損失，只要小心計算，肯定可以獲得高分。 

 
答： 
(一)原均衡 

�
𝑝 = 𝑎 − 𝑞
𝑝 = 𝑏 + 𝑞 ⇒ 𝑞 =

𝑎 − 𝑏
2

   𝑝 =
𝑎 + 𝑏

2
 

(二)價格上限實施後 

1.實際成交量 

𝑝 = 𝑎+𝑏
4
代入𝑝 = 𝑏 + 𝑞 ⇒ 𝑞 = 𝑎−3𝑏

4
 

2.超額需求量 

(1)𝑝 = 𝑎+𝑏
4
代入𝑝 = 𝑎 − 𝑞 ⇒ 𝑞 = 3𝑎−𝑏

4
 

(2)超額需求量= 3𝑎−𝑏
4

− 𝑎−3𝑏
4

= 2𝑎+2𝑏
4

= 𝑎+𝑏
2

 

3.無謂損失 

(1)𝑞 = 𝑎−3𝑏
4

代入𝑝 = 𝑎 − 𝑞 ⇒ 𝑝 = 3𝑎+3𝑏
4

 

(2)無謂損失= �3𝑎+3𝑏
4

− 𝑎+𝑏
4
� × �𝑎−𝑏

2
− 𝑎−3𝑏

4
� × 1

2
= (𝑎+𝑏)2

16
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